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XXIII. évfolyam. 105. szám. Kedd, 1801. juntos
Előfizetési árak: 

Helyben, vagy postán küldve:
Egy évre ÍO frt — kr.
Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt — kr.

Egyes agám 4 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy-nj-ntcza, 1702. sz.) 
bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében. Szinay Gyula kiadó la­
kásán (kis-csapó-utcza 383. sz.) 
és a szerkeszt(iSt?£t>eu.

DEBRECZEN
A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj :

Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdij min­

den külön beiktatásért 30 kr. 
Hirdetést vagy reelámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr.
I '^KÍHV'/.jíiirdetések fölvétetnek Szinay 
X TARA gyulánál és a szerkesztőségben. 

' Kéziratok vissza nem adatnak.

A libériás inasok.
Debreczen, junius 2.

(K B.) Midőn a képviselőházban a 
közigazgatás államosításáról szóló törvény- 
javaslat tárgyalását megkezdték s az 
előadó kijelentette, hogy ez után nem 
választott, hanem kinevezett tisztviselők 
fogják a közigazgatást intézni, azonnal 
fölhangzott a gúnyos közbeszólás: »li bé­
ri ás i n a s o k.«

E két sző nagyon találóan jellemzi 
a tárgyalás alatt lévő törvényjavaslatot, 
mert annak valóban nincsen más czélja, 
mint a szolgaság megteremtése. Ha eddig 
— mint állítják — a tisztviselő a vá­
lasztó közönségtől függött (ámbár e füg­
gés nem volt szégyen, mert ezerek, vagy 
százak bizalmából foglalni el valamely he­
lyet, mindig kitüntetés bárkire nézve), 
ezután a minisztertől és főispántól fog 
fiiggeni s e függés olyan természetű lesz, 
mint a mily függésben van a libériás 
inas a gazdájától.

Hogy e hasonlat még találóbb le­
gyen, nagyon valószínű, hogy a kineve­
zett tisztviselők egyenruhát fognak 
kapni, mint a Bach-korszak beamterei. 
Ha már a lényegben utánozzák a Bach- 
korszakot, bizonyos, hogy utánozni fog­
ják a külsőségekben is. S az egyenruha 
nem a diszmagyar lesz, hanem az a mas­
kara, mely a műit század végén és e 
század elején az udvaroknál divatozott: 
háromszögletű kalap, paróka, kötésig érő 
nem tudni miféle, térdig érő nadrág s 
harisnya. Talán még egyenes kardot is 
fognak kapni a megyei urak a görbe 
szablya helyett. Már most tessenek elkép­
zelni Hajduvármegye alispánját, ki midőn 
diszmagyarba öltözik, Tuhutum apánkat 
juttatja eszünkbe, ilyen egyenruhában! 
Vagy pedig, ha a városi közigazgatás is 
államosittatik, milyen jól fog illeni a Vér- 
lessY István főjegyző délczeg alakjára, 
melyre még eddig mindig magyar ruha 
simult, az a beam téri egyenruha! Még a 
bajuszukat és szakállukat is le kell vágni 
m!ljd a kinevezett tisztviselőknek, hogy 
»hivatalos« jellegük annál inkább feltűn­
jék s hogy annál jobban hasonlítsanak 
az osztrák beamterekhez, kik mindnyá- 
Jan borotvált arczuak s e miatt ször­
nyű nagy tekintélylyel bírnak; az uj 
'endszert, mely lyel meg akar bennünket 
nyomorítani Szapáry, úgy is az osztrá- 

oklól vette, természetes tehát, hogy e 
rendszer külsőségeit is át fogja venni 
s délczeg magyarokból külömb németet 
cs,nál a németnél!

blogy pedig a külsőségeknek meny- 
n-J jelentőségük van, azt nagyon jól lud- 
Jnk hazánk történetéből. Midőn a magyar- 
% —• a Mária Therézia uralma alatt,

ki arany-lánczot rakott főurainkra s 
ezeknek példája lefelé is hatott — nem­
zeti jellegéből kivetkezett: pár évtized 
alatt annyira sülyedt hazánk, hogy jö­
vője felett a legjobbak is kétségbeestek.

Mély bánattal, hazafiul haraggal 
kiáltotta oda Berzsenyi a romlásnak 
indult hajdan erős magyarnak, hogy elő­
deinek bajnoki köntösét s nyelvét meg­
vetve, rut idegent cserélt, — leveté a 
magyar fényes nemzeti bélyegét s rut 
szybarita vázzá változott: de akkor, ép­
pen a legveszedelmesebb időben, nagy 
férfiak támadtak, kik a nemzetet vissza­
vezették a helyes útra s megmutatták 
neki, hogy melyik ut vezet a nemzeti 
nagysághoz.

Ma pedig a törpék, az államférfim 
nagyság torzképei, az epigonok, kik al­
kotni nem képesek, a rombolás müvéhez 
lógtak s hínárba akarják vezetni a nem­
zetet kiliczamodott észjárásuk bárgyú 
szüleményével; le akarják törülni ősi 
alkotmányunkról a nemzeti bélyeg utolsó 
nyomát, helyébe akarnak állítani egy 
olyan szervezetet, mely nem nemzeti ál­
lamot, hanem szolgaságot teremt e 
földön.

Szolgaság! Mily rettenetes szó ez 
a szabadságért heviilő magyar ember 
előtt! Igazán el fognak kárhozni ős 
apáink, mert szolga-földben nem tudnak 
nyugodni. Az egyenes, férfias magyar jel­
lem, mely törhetett, de nem hajolt meg 
soha, átváltozik szolgai meghunnyászko- 
dássá. A miniszterek és főispánok pa­
rancsszava előtt meggörnyednek ezeren 
és ezeren s a büszke magyarból, ki kirá­
lya előtt se hajlik térdre, hanem férfias 
hódolással üdvözli a legelső magyar em­
bert, libériás inas lesz, ki a minisz­
terek előszobáiban fog ácsorogni s ku- 
nyorálni fog egy kis beamterségért maga 
és atyafisága számára.

S Magyarországból nem lesz jogál­
lam, nem lesz nemzeti állam, hanem lesz 
— mint Mocsáry mondta — rendőr­
állam!

Hanem azért a politika bohóczainak, 
kik közigazgatási bukfenczeket hánynak 
s azt állítják magukról, hogy ők »re­
formere k«, holott csak kontár mun­
kát végeznek : csak tapsoljatok!

Országgyűlés.
A képviselőház ülése junius 1-én.

A képviselőház tegnapi ülésén a közigaz­
gatási vitában hárman vettek részt: M o- 
esáry bajos, Vadnay Andor és 
Herman Ottó. Vadnay a javaslat mellett, 
Mocsáry és Heriran Ottó magvas beszédekben 
a javaslat, ellen nyilatkoztak.

Mocsáry Lajos szerint ki van 
zárva meg a föltevése is annak, hogy e javas­
latnak igazi czélja a közigazgatás javítása volna.

Kitűnik ez a javaslat indokolásából s kitűnik 
az előzményekből is, mert a kormány egyetlen 
igazi szakembert sem hivott be a tnnácskoz- 
mányba.

A javaslat nem egyéb, mint kodifikálása 
annak a nyomorúságos állapotnak, melyet maga 
a kormány is tűrhetetlennek mondott. A régi 
rendszert teletömték bürokrácziával, tiszten 
azéit, hogy hatalmi túlkapásukat érvényesít­
hessék. Mig ez a bürokráczia uralkodik, addig 
nem lesz jó közigazgatás. Sejtelmünk sincs 
arról, hogy az ország számos községe, melyek­
ben a nép túlnyomó része lakik, teljesen ma­
gára van hagyva. A községek ki vannak szol­
gái lalva a körjegyzőknek és bíráknak; a szol- 
gabiró úgy ül székhelyén, mint a keresz­
tes pók.

A kormány a jegyzőket biztosítani akarja 
már most, mert kiszimatolta, hogy nagy ha­
talmi tényezők lehetnek, tehát eleve koníiskálni 
kell őket. Arra senki sem gondolt, hogy a 
közigazgatást az igazságszolgáltatással kombi­
nálni kellene. Nem követe! olyan kormányzatot, 
mely kizárná az államhatalom felügyeletét; de 
éppen azért nem elégszik meg olyan közigaz­
gatással, melyből kizárják az önkormányzatot. 
Mert hazugság az, hogy e törvény épségben 
tartja az önkormányzatot.

Nyilvánvaló hazugság s a törvényhozás 
komolyságával és tisztességével nem is igen fér 
össze annak törvénybe igtatása, hogy megma­
rad a megye ellenállási joga a törvénytelen 
rendeletekkel szemben. A nemzet irányában 
azzal indokolják a javaslatot, hogy amennyit 
önkormányzatban vészit, annyit erősödik nem­
zeti erőben. De ő a szabadságot nem hajlandó 
feláldozni semmiféle tekintetért. Elveszti a nép 
a szabadságot, ha nem tud ellenállani a zsar­
nokságnak.

Ez ellenállás, a szabadság biztosítása a 
feladata az önkormányzatnak. De ha konfis- 
káljuk a nemzet állal eddig gyakorolt önkor- 
mi nyzati jogot: hol a biztosíték egy esetleg 
uralomra jutó hazaáruló kormány ellenében ? 
Valóságos öngyilkosság az, ha a nemzet kiadja 
kezéből a szabadság biztositó eszközeit. Ezért 
kell megtartani az önkormányzatot mai alak­
jában. Majd gr. Apponyi beszédére reflektál. 
Nem akar foglalkozni azoknak az állítólagos 
differencziáknak vékony deszka-kéri lésével , 
melyek úgy is el fognak enyészni, de nem 
hagyhatja szó nélkül azt, a mit Apponyi a 
magyar nép jelleméről mondott, azt állitván, 
hogy a magyar népnek nagy baja a pongyola­
ság s hogy ezt kell kikorrigálni az államosí­
tással. ö azt hiszi, hogy a magyar nép ellen 
ez a vád joggal nem emelhető. Képviselők 
vannak, kikből hiányzik a kegyelet a nemzet 
múltja iránt, de a magyar népből sohasem 
hiányzott a kötelességérzet. Végül a nemzeti­
ségi szempontról beszél.

Nem akar nemzetiségi vitát provokálni, 
de a mikor a vila csomópontját e szempont 
képezi, ö sem hagyhatja szó nélkül. — Meg­
győződése szerint éppen az önkormányzat a 
legbiztosabb és legolcsóbb módja a nemzeti ál­
lam fenntartásának. Maguk a nemzetiségek nem 
perhorreskálják a javaslatot s ez legfényesebb 
bizonyítéka, tiogy e javaslatból ellenük fegyver 
nem fog kikerülni, sőt a nemzetiségek más pél­
dákra is hivatkoznak, hogy ők a kormánynál 
segítséget kaptak a megyék ellen.

Hivatkoznak főispánok menesztésére, kik­
nek láb alól eltevése az ő kedvükért történt. 
0 azt akarja, hogy a mai önkormányzati rend­
szert a régi piszoktól és lomtól meg kell tisz­
títani és akkor az régi fényében fog előttünk
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iUlani és a legbiztosabb eszközünk lesz a nem­
zetiségi viszonyok rendezésére. A haza múltja 
instituezióiban él ; ha a vármegyét lebontjuk, 
szabad a vásár minden össz.birodalmi aspiráczió- 
n tk A javas! itban a legsivárabh szabadság- 
ellenes szellem uralkodik ; a mi ebben kon- 
templálva van, az a rendórálla m k o z- 
igazgatása. Nem fogadja el a törvény - 
javaslatot. (Zajos éljenzés a szélsőbalon. Kiáltá­
sok : »Öt perez 1«)

H e r m a n Ottó tudja, hogy rövid par­
lamenti múltjában sohasem volt oly fontos pil­
lanata. mint most, midőn hazája legszentebb ja­
vainak védelme érdekében szólal fel s a tör­
vényjavaslatot nem fogadja el. A nemzet egy 
élő organizmus, melynek szabadságra van szük­
sége hogy természetesen fejlődhessék ; e ja­
vaslat támogatói pedig a népet egy tömegnek 
veszik, melyet — mint a bábot — vezetni,mely 
fölött gyámkodni kell.

Hosszasabban foglalkozik ezután a me­
gyékkel s felhívja a ház figyelmét a Bach- 
korszakból az uj viszonyokba való átmenetre. 
Mi történt akkor? A nemzet eltörölte a ki­
nevezési rendszert s visszaállította régi helyébe 
a bizodalmát ; megválasztotta kebeléből azokat, 
kikre érdekeit bízhatta. Ha altban az időben 
kinevezték volna a megyei tisztviselőket, az át­
menet semmiesetre sem történhetett volna meg 
véres összeütközések nélkül. ■ a minthogy 
Francziaországban mindenkor rázkódásokkal 
|ar az ilyen átmenet, éppen a czentralisztikus 
rendszer miatt.

Ö tudja azt. hogy Magyarországon oly erős 
iiz arisztokratikus hajlam, hogy megvetik a ké­
pesseget, mert bölcsője alacsony kunyhóban 
ringott : de azt nem hitte volna, hogy ez az 
arisztok'i etikus gőg odáig is elmenjen, a hol 
már azt is tagadja, hogy a kunyhóból támadt 
képesig helyi viszonyok közt adminisztrálni 
tud. Most már ki akarják vetni a képességet 
mindenünnen s szabadon dúlhat a kinevezések 
körül a prolekezió, pajláskodás és minden egyéb 
produktuma az uj Magyarországnak.

(ír. Károlyi Gábor: Halljuk! (Derült­
ség). Ottan lármáznak. 11a én lármázok, rend- 
routasilaimk. (Nagy derültség).

Hennán Otto: Számoljon le mindenki 
a maga lelkiismeretével, tekintsen cl a kö­
zelgő válaszlősökt<)l, tekintsen cl az előnyök­
től. melyek reá az uj rendszer alatt várhat­
nak és ugv szavazzon akkor, midőn e nem­
zettől önrendelkezési jogát akarják elvenni. 
Másutt keressék az orvoslást; irtsák ki a hi- 
pokrizist, a herberlizmust s mindazt, a mi a 
képesség és munka érvényesülésének útját 
állja.

Apponvival szemben fölemlíti, hogy Grün- 
vald Béla a maga munkájában, melyet Szé­
chenyiről irt, sejteti azt a proczesszust, mely az

ő lelkében végbe mehetett. Széchenyit is az 
kergette a halálba, hogy munkássága közepeit 
meglepte a kétely, váljon a reformok, melyekért 
küzdött, helyesek-e ? Ki tudná megmondani, 
hogy mikor Grünwald Kossuth jellemzéséig ju­
tott volna munkájában, nem villant-e meg 
agyában a gondolat, hogy a kinevezési rend­
szer, melyért egész életén át küzdött, nem 
helyes ? (Ilyenformát irtunk mi tegnap. Szerk.)

Ábrányi Kornél: Utolsó levelei, me­
lyeket a reformról irt, az ellenkezőt bizo­
nyítják.

Herman Otto végül kijelenti, bogy a 
javaslatot nem fogadja el.

— Szolgabirák értekezlete. Az
Eötvös Géza, kiskőrösi főszolgabíró által egy­
behívott szolgabirói értekezlet vasárnap tarta­
tott meg a fővárosban. A felhívásra azonban 
alig gyűlt össze 25—30 szolgahiró. a megvá­
lasztott elnök, L i p c s e y Tamás, egy, a kor­
mányhoz intézendő memorandum megszerkesz­
tését ajánlotta. D ő r y Hál a határozathozatal­
nak azzal vette elejét, hogy tekintettel az bsz- 
szejölt szolgabirák csekély számára, — indít­
ványozza, hogy hívjanak úgy újabb értekezletet 
össze. Az értekezlet ezt elfogadta s választott 
egy bizottságot, mellnek feladata lesz a me­
morandumot megszerkeszteni s az újabban 
összehívandó értekezletek határidejét megálla­
pítani. E bizottság tagjai : Lipcsey Tamás el­
nök, Eötvös Géza. Imre László, Skrobina Má­
tyás, Dory Pál, Zsorgóczy Tivadar, Szepesy 
Zsigmond. A bizottság abban állapodott meg, 
hogy újabb országos értekezletet 
h i v ö s s z e j u n i u s havára s lehetőleg 
valamelyik vasárnapra, a mely elé memoran­
dum-javaslatot terjeszt a kiküldött bizottság A 
memorandumot, az orsz. értekezlet jóváhagyása 
után. küldöltségileg közvetlenül a belügymi­
niszternek adják át. A mi az emlékirat tartal­
mát illeti, arra nézve abban történt megálla­
podás, hogy a politikai fejtegetések abban ke­
rülve lesznek s egyedül a szolgabirákra vonat­
kozó és nem egészen megokoltunk és czélsze- 
rüeknek talált intézkedésekre történik utalás. 
Részletesen ki lesz fejtve az emlékiratban az 
a kívánság, a mely a rangfokozatra és java­
dalmazásra vonatkozik; ezek közé tartozik 
legfóképen az, hogy az ország összes járásainak 
föszolgahirái, a kiket a király nevez ki, egyenlő 
rangfokozattal és javadalmazással láttassanak 
el; a számvevők és Írnokok dotácziója állá­
suknak megfelelöleg emeltessék s hogy a se­
gédszemélyzet kellő számban szaporítva legyen.

az orosházai szolgabiróság vezetésével megbi 
zott Oláh György megyei főügyészszel kocsin 
Csorvára utazott, s onnan vasúton tovább lnent
Gyulásra. Oláh György a szekéren visszatért

BELFÖLD.
Merénylet egy főispán ellen.

Reiszig r.de, az uj békésmegyei főispán és ki­
vételes hatalommal fölruházott kormánybiztos

Orosházára, s mikor a sötét éjszakában Csőr! 
vás alatt elhajtatott, rálőttek, de n e in t a- 
lálták. A golyó minden valószínűség szerint 
nem neki volt szánva, hanem a főispánnak es 
kormánybiztosnak, a kit a merénylők a kocsin 
gyanítottak. Kevéssel a lövések eldördülése 
után csendőrőrjárat járt arra az országúton, s 
noha a csendőrök azonnal űzőbe vették' a 
merénylőket, nem tudták őket elfogni.

A közigazgatási vita a jövő hét 
folyamán rövid időre meg fog szakiuatni, a 
inig letárgyal tatnak u Lloyd-hajózási vállalat­
tal fönálló szerződés megszüntetéséről s az 
Adria-hajózási társasággal Kötött szerződés be- 
czikkelyezéséről szóló törvényjavaslatok. Az e 
javaslatok alapját képező egyezmények s szer­
ződés ugyanis akként vannak megkötve, hogy 
annak el vagy el nem fogadása kérdésében az 
országgyűlésnek f. évi julius hó 1-ig határoz­
nia kell. A képviselőim pénzügyi bizottsága az 
az említett törvényjavaslatokat a jövő hét fo­
lyamán veszi tárgyalás alá.

A népiskolai tanítók nyugdijá­
nak rendezésére vonatkozó törvényjavaslat a 
vallás- és közoktatásügyi minisztériumban már 
végleg elkészült. Mint a Magy. Ért. jelenti, a 
megejtett számítások igazolják, hogy a tanítók 
eddig is fizetett járulékai teljesen elegendők 
arra, hogy az érdekeltek családjaikkal együtt 
fokozottabb járulék nélkül is ugyanazon nyug­
díjkedvezményben részesüljenek, mint az ország 
többi tisztviselői. A törvényjavaslat értelmében 
a szülők minden iskolát látogató gyermek után 
évenkint tiz krajezárt fizetnek a tanítói nyug­
díjintézet javára, a mennyiben a szülők egy 
része erre képes nem volna, a hiány a befolyó 
bírságpénzekből log pótoltatni. A javaslat je­
lenleg a pénzügyminiszter elölt fekszik, ki 
most rentabilitási utánszámitást eszközöltet, a 
mennyiben azonban az alap tényleg meg van, 
alig szenved kétséget, hogy az annyira sürge­
tett ügy n legrövidebb idő alatt örvendetes 
megoldást nyer.

Szentkirályi Albert orsz. képvise- 
1 ő (mint részvéttel értesülünk) tegnap reggel 
Gödöllőn elhunyt, n megboldogult, rokonszen­
ves alakja volt a képviselőháznak; kifogástalan 
jelleme és szeretetreméltó modora pátrkülönb- 
ség nélkül biztosították neki ismerősei szere­
tetek A képviselőházban a függetlenségi párt 
tagjai közt foglalt helyet, s tevékeny szerepet 
vitt. Az utóbbi időkben különösen közgazdasági 
kérdésekben szólalt föl a házban s beszédeit 
a szigorú tárgyilagosság és szakszerűség jel­
lemezte.

A DEBRECZEN TÁRCZAJA.
»A havasok alján.«

I,Elbeszélések. Irta : Gyarmat ti y Zsigáné. Singer 
és Wolfner kiadása. Egyetemes regénytár, 100-ik köteté

Ez az asszony, Gyarmathyné, bámulatos 
egv asszony, kinek a magyar irodalomban oly 
helye van, mely egészen elülő attól, mint az 
asszonyoké szokott lenni az irodalomban.

Eélig az az előzékenység, melyet a nö 
követelhet, tanczirozza az Írónőket a nagy 
világ elé, felig az, hogy az írónő iránt en­
gedékenyebb a közönség kritikája s jobban fel­
kapja a nevét. — Aki aztán viszi is valamely 
megállapodott renomméra, az nem az erősebb 
értékű irodalmi becsesei szerez magának ér­
téket, hanem a fantáziájával s legfeljebb több­
kevesebb jó Ízléssel. Hiába, a nők feje nincs 
az analysisre, a jellemek, indulatok bonezo- 
lására teremtve s ezért mélyebb vágású re­
gényeket, elbeszéléseket nem is igen való tő­
lük várni. Ök mindig csak impressionisták ma­
radnak a festett érzelmi harezok előtt is, a 
mi természetes, mert hiszen a küzdelem, az 
életért való küzdelem, a mint a férfiakat vá­
lasztotta ki a harezra, ugv ennek analysisa is 

férfi agyvelőnek a szervezetével vág össze s 
nem a nőével, ki a generáeziók során a hár­
usoktól el volt tartóztatva, különben is anya­

sága lévén természeti missiója, az emberi faj 
konzerválás ra s nem a lova fejlesztésére, mi 
a küzdelem folyamán űzött harezok között vá­
lik ki. Csak olykor-olykor egy-egv csodaképen 
világlik ki valami erős női inlelligenc.zia, a 
mely nemcsak hatásokat tud leírni, de a leirt 
egyének psychologini adalékait akként tudja 
összealkotni, hogy az impressiókon felül egy 
organikus alak képződik, hogy analytikus jel­
lemfestés domborodik ki, öntudatosan meg­
komponálva, nem csak egy-egy vonásában el­
lesve. Igaz, hogy igy is meglátszik a női agy 
kevésbbé konczentrált munkája mindig, meg­
látszik, hogy nincs még a típusoknak az a leg­
főbb értéke, mely az olvasó intelligencziáját, 
benső egyéniségét magát egy bizonyos erősebb 
fokú kiválásra serkenti a maga életküzdelmei 
közölt - a mint ez a mély hatású, maguk 
után nagy benyomást hagyó munkáknál van, 
melyek az embert a maga utain erősítik ellen­
álló vagy cselekvő képességükben.

Gyarmathy Zsigánénak ez az utolsó el­
beszélő kötete, ragyogó tisztaságban mulat egy 
oly hatalmas bőséges női tálentumot, minőt 
egyátalján az ember képzelhet, melyben egy 
bizonyos, szinte férfias cselekvő erély duzzad, 
midőn alakjait melegen, tömören, széles voná­
sokban alakítja egy-egy önálló typussá, hogy 
az ember élni látja mindegyiket a maga külön 
typusában. Nép-életi dolgokat fest, de oly ha­

talmasan, szingazdagon, hogy a népéleti speczi- 
alitás (Kalotaszeg) jóformán elenyészik az ál­
talános emberi ős természet duzzadó, meleg, 
vérpiros játékában.

A mi csodálatos ebben az asszonyban; 
az a tiszta körvonalokban folyó megalakítása 
az egyes jellemeknek. Nem marionettek, mi­
nőket százával lel az ember a népies irodalom­
ban, hanem lüktetőén eleven képek, mind- 
megannyi a saját külön typusával.

A mi még a distingváló kritikát ebben 
a könyvben különösen érdekelheti, az ama 
bravour, melyet Gyaimathyné öntudatlanul 
szik kifejteni talentumával, azok a nagyszabású 
technikai módok az elbeszélésben, mik igaz n 
a bőséges tehetség kitöréseként hatnak. Kg) 
szerűen, keresetlenül, szinte igénytelenül 
hozzá az elbeszéléshez ; egyszerre csak egy- 
hatalmas vonás rögtön kidomborít egy-egy eg 
életet.

És épen ez a csodálatos ezen a zseniális 
asszonyon, hogy igazán a szeme kell 1 ?■ 
elev njében meglássa a dolgokat, s nem fan zi j 
csinál homályos megfigyelésből ködkejie ^ 
nem szeli mének valami enyelgő jäte » 
irodalma, hanem agyának öntudatos, ha a 
konczentráló ereje.

És végül : alig tud valaki manaps g 
nesebben, gazdagabban, igazabban mag) 
Írni, mint Gyarmathyné.e .. _____ Alin naflí.nllV.
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Vegyes Mrek. Választási moz­
galom. A verseczi választó-kerületben f. hó 
7-én lesz a képviselő-választás. Az egyedüli 
jelölt eddig Örményi Bernát, ki vasárnap tar­
tott» meg programm-beszédét. —- A szli.icsi 
kerületben, flrünwald Béla örökében, az 
egyik kormánypárti jelölt, Huszágh István, 
pánszláv izgatásokkal igyekszik a népet maga 
részére hódítani. — A közigazgatás ál­
lamosítása ellen Csongrádon május 28-án 
rendkívül látogatott népgyülést tartottak. A 
népgyülésen Hentaller Lajos és Papp Elek orsz. 
gyűl. képviselők tartottak lelkesítő beszédeket. 
— Tisza Kálmán — egy kőnyomata lap ér­
tesülése szerint — szintén részt fog venni a 
közigazgatási vitában. — H.-B ősz örmény 
város közgyűlése egyhangúlag elhatározta, hogy 
a közigazgatás államosítása ellen a képviselő- 
házhoz feliratot intéz. H.-Böszörmény tehát 
megtette azt, a mit a nagy Debreczen nem 
mert megtenni. — N agy-Ki kindának nagy­
községből rendezett tanácsú várossá való áta­
lakulását a belügyminiszter engedélyezte. — A 
panon halmi apátság priorjává Hal- 
bik Cvprián választatott.

KÜLFÖLD.

Oroszországból. A ez ári család Moszk­
vába érkezett s szombaton megtekintette a 
moszkvai kiállítást, a mi a francziáknak nagy 
örömöt okozott. A »Kreuzzeutung« azt ujsá- 
ságolja, hogy a czár székhelyét Moszk­
vába akarja áttenni. Meg sem lep már 
bennünket az, hogy újabb merénylet hire ér­
kezik a czár birodalmából. Három nappal az 
előtt a nap előtt, amelyre a czár látogatása a 
kiállításban eredetileg ki volt tűzve, a kiállí­
tási vámházban négy nagy ládát talál- 
t a k. m elyek dinamittal voltak telve 
s melyeket mint gépeket sikerült oda becsem­
pészni. A tetteseket puhatolják s máris számos 
elfogalás történi. Az orosz fanatizmus már 
nem csak a zsidókat, és protestánsokat, hanem 
a római katholikusokat is üldözi. Berlinbe 
naponta számos, Oroszországból kiűzött r. 
kath. menekült érkezik. A zsidók ellen meg 
szigorúbb rendszabályokat akar foganatosítani 
Pnbjedonoszev, az orosz szent zsinat elnöke. 
Megczáfolják azon hirt, hogy az orosz 
trónörökös eljegyezte volna a montenegrói feje­
delem leányát.

Kossuth kegyelete. Turinból érke­
zett távirat szerint Kossuth Lajos Türr tábor­
nokkal legközelebb Supergába fog utazni s ott 
Napoleon lierczeg sírjára az Olaszországban 
lakó magyar emigránsok nevében egy vasko­
ronát tesz. A koronán a következő fölirat lesz : 
»Napoleon herczegnek a hálás magyarok 1891.« 
A sírra különben Eugénia császárnő is fog 
egy csinált virágokból font koszorút tenni.

A konzuli bíráskodás. Ausztriában 
még mindig nincs elintézve a konzuláris bí­
ráskodás reformjáról szóló törvényjavaslat, 
pedig nálunk már előkészületeket is tesznek a 
reform keresztülvitelére. “Hir szerint Alexy 
Albert igazságügy miniszteri osztálytanácsost 
fogják kinevezni osztályfőnökké és e minősé­
gében Konstantinápoly ha delegálni, a hol tagja 
lesz a fellebbezési bíróságnak.

Vegyes hírek. Muszkakéz Belg­
ádban. Politikai körökben híre jár, hogy 
Ignatiev gróf e hó folyamán hosszabb tartóz­
kodásra Belgrádija érkezik s Mihály szerb 
metropolita vendége lesz. •— A megújított 
hármas-szövetség. A »Lokalanzeiger« 
szerint diplomácziai körökben fölteszik, hogy 
Olaszország a legutóbbi napokban aláírta a 
hármasszövetség meghosszabbítását. —■ N i k i- 
1 ai Montenegró fejedelme, nemsokára megláto­
gatja Belgrádol, a mit már két évvel ezelőtt 
kilátásba helyezett és kétségtelenül bizonyos, 
hogy a szerb főváros lárt károknál fogja fo­
gadni a fejedelmei. — Natália, a száműzött 
szerb királyné, állandóan a moldva-beszarábiai 
hal,írszélen, Ungheniben fog lakni. —■ S váj ez 
hadserege újév napján a következő volt: ren­
des hadsereg (a tartalékkal) 127,937 ember : 
honvédség 80,272 ember; népfelkelés 272,124 
ember, összesen mintegy 480,000 ember. — 
na lkán-kon f öderácz ió. Katies, a skup- 
8tl,ia elnöke, a radikális pártot Jagodinába

DEBRECZEN.

értekezletre hívta egybe, hogy ott megbeszél­
jék a balkán konföderáczió előmozdítására ter­
vezett egyesület megállapításának módozatait.

Apponyi.
(Lapnyilatkozatok a v o 1 t ellenzéki pártvezérről.)

A megyei közigazgatás államosításáról 
szóló törvényjavaslat érdekes politikai kotnpli- 
kácziót teremtett. Apponyi gr. szombati be­
széde után a politikai helyzet alaposan meg­
változott. A mérsékelt ellenzékkel, mint »e 1- 
l'e n z é k k e 1« most már le kell számolnia 
a közvéleménynek ép úgy, mint azoknak, a 
kik a politikai helyzetek alakítására hivatva 
vannak.

Hogy Apponyi szombati beszéde a köz­
felfogásra ugyanezt az impressziót tette, az ki­
tűnik a lapok nyilatkozataiból. Valamennyi új­
ság vele és beszédével foglalkozik s ha össze­
vetjük nyilatkozataikat, kitűnik, hogy az álta­
lános felfogás szerint a mérsékelt ellenzéktől 
immár senki sem vár erélyes politikai ellenzé- 
keskedést.

A kormánypárt sajtója nagy magasztalá- 
sokkal fordul Apponyi felé. Azok a lapok, a 
melyek még nem régiben sok kegyetlen szatí­
rát Írtak a mérsékelt ellenzékről és vezéréről, 
most egyszerre meghajlanak az Apponyi gr. 
rendkívüli tehetségei előtt. A konzuli bírásko­
dásról szóló törvényjavaslat tárgyalása csak az 
imént folyt le s akkor a kormánypárti sajtó 
ép oly egyértelműséggel kicsinyelte Apponyit, 
mint a minővel most elismeri államférfiul nagy- 
ratermettségét.

A »Fester Lloyd« magasztalja Ap­
ponyit derék elhatározásáért s fölleszi azt a 
kérdést, hogy ugyan kivel szemben védekezik 
azért, hogy a törvényjavaslatot elfogadja ; hi­
szen erre a védekezésre neki épenséggel nin­
csen szüksége. Magasztalja azért, hogy lerázza 
magáról azokat a béklyókat, a melyeket a 
szélső baloldallal való gyakori, méltatlan fegy- 
verbarátkozás rakott reá. A kormánypárt né­
met nyelvű közlönye úgy találja, hogy azok a 
differencziák, a miket Apponyi emleget, csak 
még azoknak a béklyóknak maradványai. Utal 
arra, hogy ez csupán ideális következetesség. 
»Ez kétségtelenül becsületes dolog—■ igy végzi 
a Lloyd — ámde a gyakorlati politikában va­
laki nem sok, ha csak becsületes és sokkal 
üdvösebb dolog egy becsületes tévedést abba­
hagyni, mint azt teljes konzekvencziával foly­
tatni, habár az posványba vezet is. Nem, mi 
nem akarjuk okoskodásunkat ilyen skepsissei 
végezni. Mindezek daczára reméljük, hogy Ap­
ponyi gr. nagy talentuma, a mely folyvást vi­
lágosságra törekedett, a lehetetlenségekből való 
további kiszabadulásnak útját is megtalálja ; 
azt az utat, mely azokkal a tényezőkkel való 
közösségre vezet, a melyekkel magát szolidá­
ris reform-munkára szellemileg rokonnak bizo­
nyította.«

line, a felhívás a további politikai ke- 
ringőre 1

A kormánypárt magyar nyelvű félhivata­
losa a »N e m z e t,« valamivel tartózkodóbb, 
vagy mondjuk inkább, nem olyan bátor a kon­
klúziókban ; de hát tudvalevő dolog, hogy a 
»N e m z e t« elejétől fogva azoknak volt a 
szócsöve, a kik ott benn a kormánypártban 
sok mindenféle oknál fogva nem lelkesednek 
az Apponyiékkal való fúzióért. Legfőbb okuk 
erre a hatalmi prestige fentartása körül való 
aggódás. Mindazállal a »Nemzet« is szuperlati- 
vusokbnn beszél Apponyiról, sőt szükségesnek 
tartja hangsúlyozni, hogy mindig nagy elisme­
réssel volt iránta. (?)

A leghatározottabban nyilatkozik a »Pes­
ti Hírlap,« a kormánypárt harmadik közlö­
nye, a mely igy végzi ezikkét:

»Dehát mi állana útjában 
ma már az egyesülésnek? A mi 
a közérdeket illeti, azt hiszsziik, [a kormány­
pártban egy oly hatalmas szellem, mint gr. 
Apponyié, fokozná az élénkséget, előnyösen be­
folyásolná a határozatok és elhatározások fö­
lötti viták menetét; emelné a párt szabad 
szellemét és alaposan megszüntetné azon vá­
dat, mely a pártot »klikk« [uralom miatt gán­
csolja ; meggátolná a párt elöregedését, vagy 
azt, hogy rá fogják, mintha a vénség súlya ne­
hezednék vállaira. ílj erő, uj szellem, uj törek­
vés villanyozná föl közéletünket: a pártok ter­
mészetesebben alakulnának, a szerint, a mint 
vagy a haladás, vagy a konzervatív irány, vagy 
a szabadabb elvek, vagy az előítéletek meg- 
rögzöttsége gyűjtenék őket zászlóik körül. Úgy 
hiszsziik, Apponyi beszéde uj helyzetet teremt 
—■ és a fúzió mégis meglesz.«

Mindezek után csaknem komikusán hang­
zik a mérsékelt ellenzék közlönyének a »Pesti 
Napi ó«-nak czikke, a mely arra fekteti a fő- 
sulyt, hogy Apponyi »minden intrika hálóját 
széttépte.« Különben a czikk túlzott magaszta­
lások kai vegyített parafrázisa az Apponyi szom­
bati beszédének, s a többi közt igy kombinál:

• Kitűzte parlamenti hivatását, politikájá­
nak irányát, a feltételeket, melyek nélkül sem­
miféle kombináczióban a kormányzásban részt 
nem vehet s az elvi differencziákat, melyek 
közte és a kormánypárt politikája között Ma­
gyarország politikai helyzetének felfogásában s 
a kérdések egész sorozatára nézve fenforognak, 
preczizirozta. Ezzel a fúzió meséjét kivégezte. 
Apponyi kormányra juthat a nemzet támoga­
tásával, az ő saját nemzeti politikájának alap­
ján, ha erre meghívást nyer. Ha pedig ,a nem­
zet nem csatlakoznék Apponyilioz, hanem a 
kormány opportunisztikus eljárását helyeselné, 
vagy pedig a függetlenségi párt elveit követné, 
avagy ha a korona vonakodnék Apponyi poli­
tikáját elfogadni : úgy Apponyi ellenzéki párt­
állásában fogja a nemzet ügyét a saját meg­
győződése szerűt szolgálni tovább, hü pártjá­
val együtt.«

Végül a >iN—ó« czikke az Apponyi szá­
mára egy kinevezést tartalmaz, a mennyiben 
őt »a politikai erkölcs r e f o r- 
m á t o r á n a k« nevezi. Ez az uj ezim alkal­
masint némi kárpótlást nyújthat a vezérnek a 
politikai aktivitás teréről való leszorításáért. 
Ez is valami.

Újdonságok.
* Nyilvános tornaverseny. Tor- 

naegylelüok évi nyilvános versenyére felhívjuk 
a l. közönség figyelmét. E verseny — melynek 
határnapjául f. hó 3-ik napja lett előbb ki­
tűzve — újabban, tekintettel arra, hogy ama 
napon nyilvános tánczmulnlság fog tartatni: f. 
h ó 7-é re, azaz vasárnap d é l u t á n 5 
órára halasztatott, miután egyletünk 
czélja az, hogy versenyünkön a nagy közönség 
minél számosabban vágyén részt. A tiszta jö­
vedelem az építendő tornacsarnok alapja javára 
fordittalik. Minden dicsekvés nélkül mondhatjuk, 
hogy versenyünk a tornászás terén figyelemre 
méltó eredményt mutatand fel s a torna bará­
tok előtt nem lesz érdektelen. A verseny 
helyiségéül a főiskola hátulső udvarán lévő 
nyári lornahelyiség, mint e ozélra legalkalma­
sabb jelöltetett ki. hol kényelmes ülőhelyekről 
a rendezőség gondoskodni fog, mely egyébb 
tekintetben és a közönségnek tájékoztató uta­
sítással a verseny napján a legszívesebben 
szolgálatid. A szünetek alatt elsó rendű zene­
kar fogja a közönséget mulattatni. A verseny
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élvezetes órátvége *G8 órakor. A ki néhány 
óhajt a különben is mulatságra szánt vasárnap 
délután eltölteni, az jöjjön a tornaversenyre és 
csalatkozni bizonyára nem fog. — Műsor: 1. 
Erőgyakorlatok. 2. Nyújtó. 3. Korlát. 4. Vívás. 
5. Karika. 6. Eó- és bakugrás. 7. Magas ugrás. 
8. Távugrás. 9. Rúdugrás. 10. Pálya-dijak ki­
osztása. Debreczcn, 1891 junius hó 1-én. A 
rendező bizottság.

* A debreczeni királyi tábla te­
vékenységéről érdekes kimutatást vettünk. 1801, 
május hó 5-töl május hó 31-ig beérkezett bűn- 
tető ügv 1068 db, ebből elintéztetett 322 db, 
polgári ügy beérkezett 2470 db, ebből elinléz- 
tétett, 471 db, összesen beérkezett (a budapesti 
kir. Ítélő tábla hátralékait is ideszámítva) 3538 
Ügydarab s elintéztetett a debr. kir. tábla mű­
ködésének megkezdése óta 793 db. A b ü n- 
t e t ö tana c s bírái közt kiosztatott : 
Draveczky Adorjánnak 184 db, étiből el­
int éztetett 31 db, Hier o n y m i Bélának 192 
db, ebből elintéztetett 29 db. N a m é n y i Jó­
zsefnek 134 db, ebből elintéztetett 36 db, — 
N a s z á d y Istvánnak 192 darab, ebből el­
intéztetett 31 db, Nyers Lajosnak 173 db, 
ebből elintéztetett 34 db, U n g er Gusztávnak 
31 db (ez mind hátralékban maradt, mert Un­
ger Gusztáv csak most jött át Szatmári-ól Deb- 
reczenbe), a t a n a c s j e g y z ő k n e k 162 
db, ebből elintéztetett 161 ab. — Kiosztatott 
összesen 1068 db, elintéztetett 322 db. Apó 1- 
g á rj t a n á c s bírái közt kiosztatott: C o m a- 
n e s c u Sándornak 187 db, ebből elintéztetett 
28 darab, 1) a n í 1 o v i t s Kleknek 181 darab, 
elintéztetett 34 darab, — E g r y K á 1 m á n- 
n a k 152 darab, elintéztetett 24 darab, - 
G a j z á g ó Bélának 189 db, elintéztetett 25 
db, '— Gorám Jenőnek 168 db, elintéztetett 
23 db, — G i c z e y Gyulának 163 db, elin­
téztem! I 14 db, - 11 o r v á I h Dezsőnek 164 
db, elintézte tett 18 db, — Kiss Endrének 
164 db, elinteztetett 20 db, —Kovács An­
talnak 182 db, elintéztetett 22 db, •— Mérey 
Ottónak 173 db, elintéztetett 46 db, — S. 
Szabó Lászlónak *152 db, elintéztetett 23 
db, — S t a n e s e k Jánosnak 147 db, el in­
tézteiéit 29 db, - - T a m á s s y Bélának 159 
db, elintéztetett 27 db, — T a r Gyulának 156 
db, elintéztetett 20 db, - - a I anác sj e g v- 
zőknek 133 db, elintéztetett 118 db.
Összesen kiosztatott 2470 db, elintéztetett 471 
dii. a hátralékok java részét a buda­
pesti kir. Ítélőtáblától átveti hátralékok képezik.

* A gazdasági bizottság ülése. 
Debreczen sz. kir. város gazdasági bizottsága 
holnap d. u, 3 órakor ülést tart a városháza 
nagytanácstermében. Az ülés tárgya több köz­
érdekű gazdasági ügy lesz.

* A mérnöki hivatal újjá szer­
vezése. Debreczen város mérnöki-hivatalának 
újjászervezésére vonatkozó szabályrendeletet a 
belügyminiszter jóváhagyta a következő 
ma érkezett leiratával: A város törvényható­
sági bizottságának múlt évi april hó 23-án 
tartott közgyűlésében a városi mérnöki hiva­
talnak az 1890. 1. t.-ez. alapján való újjászer­
vezése tárgyában hozott határozatát, mely sze­
rint újjászervezett mérnöki hivatal szabályzata, 
az innét lett észrevételek alapján megállapitta- 
tott s az ekként megállapított szabályzat a 
város szervezési szabályrendeletébe 89 100.
§-a alatt belcillesztetni s annak a személyzet 
létszámát és illetményeit tartalmazó 182. §-a 
megfelelően kipótoltatni s az egész szervezési 
szabályzat egyes szakaszai újra számoztál»! 
rendeltettek, a kercsk. miniszterrel egvetértőlcg 
ezennel h e 1 y b e n h a g y o ni.

* Felülvizsgálat és utóállitás. 
A katonai ügyosztály jelenti, hogy o hó 5-én 
ujonezok felülvizsgálata lesz a Bikában, más­
nap pedig utóállitás n czegléd-utczai hadkiegé­
szítő parancsnokságnál.

* Árndijszabás a debreczen füzes­
abonyi vasúton. A in. kir. államvasutak 
kezelése alatt álló dehreczen-füzesabonyi helyi 
érdekű vasúton a megnyitás napjával érvénybe 
lép ezen vasút árudijszabása (11. rész), mely a 
gyors és fehéráruknak ezen h. é. vasúton való 
szállítására vonatkozó határozmányokat és il ■ 
lelékeket tartalmazza. Ezen díjszabás példányai 
a m, kir. államvasutak díjszabási szakosztályá­
ban példányonként 30 krért kaphatók.

* Szégyenli a nevét. A cselédek ter­
mészetrajzához érdekes adalékul szolgái a kö­
vetkező apró eset is. Nyúlánk, barna leányzó 
könnyű ruhában, himbálózó szűk derékkal fe­
sz cl eg a kapitány előtt.

— Hogy hívják V
— Grosz M a r g i t.
A kapitány előtt föltűnik, hogy a cseléd­

könyvben a keresztnév helyén vakarás látszik.
__ Maga hamisította a keresztnevét.
__ Csak a Mari nevet vakartam ki. Szé­

gyellem, hogy Marinak hívnak; az anyám mo­
sónő volt, de én első szobaleány vagyok. . .

Az ál Margit okirathamisitás miatt most 
kriminális ügybe bonyolódik.

* A bihari helyiérdekű vasutak 
részvénytársasága Tisza István elnöklete 
alatt vasárnap tartotta rendes évi közgyűlését. 
Az évi jelentés szerint a vállalat a lefolyt év­
ben 75,542 írt 73 kr. tiszta jövedelmet hajtott. 
Az igazgatóság indítványára, a nyereségből a 
be nem váltott 11,612 db elsőbbségi részvény 
1891. julius t-jén esedékes szelvényének 3.25%- 
kal, azaz 6 frt 50 krral való beváltására 
75,478 frt forditlatik, a megmaradó 64 frt 73 
kr. meg uj számlára vitetik át. A közgyűlés a 
jelentést tudomásul vette és a felmentvényt 
megadta.

* Leányok majálisa. Holnap este 
lesz a Dóczy leánynevelő-intézet majálisa, me­
lyet már egy Ízben ajánlottunk a fiatalság 
figyelmébe. A majális rendezői mindent elkö­
vetnek, hogy jól sikerüljön a mulatság s hogy 
jól fog sikerülni, arra nézve biztosítékul szol­
gál az. hogy az első majálisukra még most is 
jól emlékeznek vissza.

* Gyászjelentés. Furman Eugénia özv. 
Lórencz Zsigmondtíé és gyermekei: liéla s 
neje Papp Erzsiké: Lajos s neje Szőke Zsófia 
és gyermekei; Gizella lérje Gáspár Kálmán és 
gyermekei; Anna; Géza és Jánosa legmélyebb 
fájdalommal tudatjuk szeretett apánk, apósunk 
és nagyapánk, néhai Furman Frigyes 
kereskedőnek, folyó hó 1-én déli 12 órakor, 
életének 72-ik évében, hosszas gyengélkedés 
után történt csendes elhunytál. Kedves halot­
tunk földi maradványai folyó hó 3-án délután 
5 órakor fognak czegléd-utcza 2573-dik sz. 
háznál az ágost. Iiitv. szertartás után a ezeg- 
léd-utczai sirkertben örök nyugalomra helyez­
tetni. Végtisztességtételére a megboldogultnak, 
rokonainkat, barátainkat bánatos szívvel meg­
hívjuk. — Débreezen, 1891. junius 1. Hőké 
poraira.

* Az emlékezőtehetség neto­
vábbja. Ezt a reklám czimet nagyon is meg­
érdemli Narrayen Mailand Bukhat ne nevű 
brahmin, aki Hombayben nemrég a felsőbb in­
tézetek hallgatói előtt tett bizonyságot erős 
emlékező tehetségéről és a fejszámolásban való 
hallatlan ügyességéről. A brahmin már 67 éves 
és ami közben az asztalnál ül és egyik ellenfe­
lével sakkot játszik, egy másikkal kártyázik is 
egyúttal, azonban egy harmadiknak különböző 
szanszkrit mondatokat magyaráz meg, emellett 
számolja és emlékezetben tartja hány búza sze­
met dob reája időközben egy negyedik : köböt von 
bárom tagú számból, két tagú számot negyedik 
hatványra emel, 14 tagú számot sokszoroz 12 
tagú számmal és megold egy elsőfokú egyen­
letet két ismeretlennel. Ezt a nyolez műveletet 
egyszerre végezi. Olyan számvetési feladatokat, 
amelyek megoldására másnak öt órára van 
szüksége, megoldja öt perez alatt. Nagyon rit­
kán hibázta el. Bombay kormányzója bizonyít­
vány t állított ki, hogy mind erre képes, mint­
hogy Narrayen Martand Sukhame Európába 
szándékozik jönni, előadásokat tartandó.

* Pecsenye leányhusból. A »Times«- 
nek távirják Washingtonból (Georgia) a követ­
kező majdnem hihetetlen történetet : Egy was­
hingtoni néger nagyon hosszú távoliét után 
hazatért, s ezt az alkalmat barátai arra hasz­
nálták föl, hogy kedélyes lakomát csapjanak a 
viszontlátás örömére. — Küldöttséget menesz­
tettek egy kifőzönéhez, Lizzie Hughes asszony­
hoz, s vacsorát rendeltek meg. A szereosenek 
múlt hétfőn tartották meg a nagy lakzil, s 
amúgy istenesen belaktak az egyetlenegy fo­
gásból, pecsenyéből álló vacsorából, a cson­
tokról minden darabka husi lerágtak s végül 
a tányérokat kenyérrel tisztára kitörülték. Mert

hát a pecsenye rendkívül Ízletes volt, meg js 
kérdezték Hughes asszonyt, hogy micsod •, hús 
volt az ? Mielőtt a kifözőné válaszolhatott volna 
kis leánya elcsacsogta, hogy az az ö nővére 
volt, a kit n mama délután leölt, hogy anná| 
többet nyerjen a vacsorán a annak rendje-módja 
szerint pecsenyének elkészített a négerek szá­
mára. A szereosenek e borzasztó elbeszélés hal­
latára égy pillanatig tragikomikus arezot vág­
tak, azután elfogta őket az undor, a düh, egv 
részük megragadta az asszonyt, más részük 
pedig az összeszedett csontokkal a legközelebbi 
orvoshoz ment. Az orvos határozottan kijelen­
tette, hogy a csontok emberi lénynek a csontjai. 
Az orvossal együtt a rendőiségre mentek, innen 
meg vissza a kilőzőnéhez, ahol akkorára már 
egy csomó rendőrt találtak, a kik előbb oda­
siettek, nehogy Hughesnét is fölszeletelje a nép.

* Tolvaj gyermek. H. 1. az elemiis- 
kolai negyedik osztályba járó 11 éves gyermek 
tegnap ellopta Kádár Andrásné barcsai-utczai 
3699. sz. a. lakos szoba-kulcsát, aztán belo­
pódzott a szobába és a szekrényből 11 frtot 
ellopott. A pénzből 10 frtot rövid idő alatt el­
költött, ezukorra és könyvekre, 1 frtot pedig 
eldugott a fáskamarában. Mikor kiderült a lo­
pás, a kis tolvaj ijedtében mindent megvallott 
és vissza adta a megmaradt 1 frtot. A tolvaj 
gyermek megbüntetéséről az I. kér. kapitány­
ság gondoskodik.

* Megvagdalt párbajsegéd, Buda­
pesten a Ferencz József-kaszárnyában véres 
kardpárbaj történt. Egy joghallgató és egy ka­
tona-orvos voltak az ellenfelek. A párbaj harcz- 
képtelenségig volt vívandó és már m inda 
két fél több vágást kapott, úgy­
hogy mind a kettő csupa vér volt. Ekkor az 
egyik párbaj segéd, dr. A. J. karddal a kezé­
ben lépett közbe és a viaskodásnak véget 
akart vetni. Hanem az egyik fél véletlenül 
olyan súlyos vágást ejtett i 
párbajsegéd c s u k 1 ó j á n, bog y 
ennek ereit és inait egészen 
átmetszette. Dr. A. J. eszméletlenül ro­
gyott össze s az orvosok csak nagy nehezen 
tudták ől ismét eszméletre téríteni. Dr. A, J. 
állapota nagyon veszélyes ős valószínű, hogy 
karját amputálni kell. A két párbajozó álla­
pota is igen komoly.

Fölhívás előfizetésre.
Junius hó kezdetével — bár az évnegyed 

még nem járt le •— lapunkra uj előfizetést 
nyitunk. A „Debreczen“, északkeleti Ma­
gyarország legrégibb és legelterjedtebb politi­
kai lapja, híven szolgálja a függetlenség örök 
eszméit s a jelenleg napirenden levő közigaz­
gatási kérdésben bátor védelmezője az önkor­
mányzati és választási jogoknak. A megindult 
nagy parlamenti harcznak minden részletéi 
ismertetni fogjuk s ha volt valaha szükség az 
olyan hírlapra, mely a független meggyőződés, 
a bátor szókimondás hive, úgy most van erre 
szükség, midőn csalékony jelszavakkal 
akarják félrevezetni s e 1 á m i tani a 
nemzetet. A ránk váró napokban, melye» 
alatt eldől azon kérdés, hogy szabadság helyeit 
szolgaságot vegyünk-e vállalókra: a »Debre- 
ez e n« híven fogja szolgálni az igazi köz­
véleményt, mely a czentralizáló törekvése­
ket elitéli s az önkormányzat és választási 
rendszer föntartását hangoztatja. A »Debre- 
ezen« mint eddig betöltötte, úgy most is 
befogja tölteni hivatását s kérjük t. olvasóin­
kat, hogy a ránk váró küzdelemben minket 
támogatni szíveskedjenek. Annak tudata, hogy 
a mai válságos időben lapunkra nélkülözhee 
len szükség van, indított bennünket arra, bogi 
junius elejével uj előfizetést nyissunk. Kiöli2® 
tést a hó bármely napján elfogadunk s elölt* 
léseket — I írtjával egy hónapra is fölveszun •

Lapunk előfizetési ára:
Egy évre . . . >0
Félévre ... 5 !rf ,n kr
Negyedévre . . 2 frt 50 kr.
Egy hóra ... 1 frt , a.

Tisztelettel ajánljuk lapunkat továbbra w f 
sóink szives jó indulatába s pártfogásába

A »Debreczen« szerkesztosege 
és kiadóhivatala.
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Gyilkos.
— Szeuzácziós éjjeli történet. —

Elegánsul öltözve, fekete ruhában, kivö­
rösödött szemű, sápadt fiatalember jelent meg 
a kapitányi hivatalban s erős fölindulástól 
gyakran elfojtott fátyolos hangon a következő 
szcnzácziós vallomást tette:

_ Uram, én emb . . . em-bert öltem.
A kapitányi hivatalban mindenki elsápadl, 

Tomicsra gondollak, mert különösen mélyen 
megdöbbentő, ha eszes, müveit ember követ el 
közönséges bűntényt. Visszafojtott lélegzettel 
hallgatlak. A fiatal ember tovább hebegett.

Tör-törvény kezére adom magamat . . .
Alig tudták megvigasztalni, hogy lőrédéi - 

messége mindenesetre nagy enyhítő körülmény 
g nem akasztják föl az embert olyan könnyen.

És ezután elmondta valamivel bátrabban 
az esetet:

_Éjjel bandukoltam az utczán, egészen
egyedül s el voltam merülve. Egyszerre, mintha 
lépteket hallottam volna, aztán nyomban óriási 
ember árnyékát pillantottam meg a szomszéd 
falon. Én valósággal megdöbbentem az ijedt­
ségtől. Azt hittem, valaki kerülget, bizonyosan 
azért, hogy m e g ö 1 j ö n. Kábult volt a fejem, 
mert éppen mulatságból jöttem s gyöngének 
éreztem magamat n küzdelemre. Elhatároztam, 
hogy mellbe döföm az idegent. Az idegen hir­
telen hozzám ért s valami kemény tárgvgyal 
meg is ütötte a fejemet, mire én kirántotlam 
a zsebkésem s beledöftem mellébe, aztán elfu­
tottam. De esküszöm, hogy csak önvédelem és 
nem más ok . . .

A fiatal ember majd elájult, mikor a val­
lomás végére ért.

Olyan komoly képet vágott a kapitány, 
mint valami legfőbb itélőszéki tanácselnök. 
Azután az Íróasztalról fölemelt egy zsebkést s 
csaknem fagyos hangon kérdező:

— Ez volt az a kés ?
— E-e ez . . .
— Ma reggel találta meg egy rendőr, tő- j 

vig volt szúrva egy hársfaoldalába. Megbünte­
tem két forintra, idegen vagyon megrongálása 
miatt.

— Hát nem vagyok gyilkos?
— Nem, de részeg . . .

Irodalom és művészet,
Színházunk renoválása. A szín­

házi bizottság legutóbbi ülésében tárgyalta a 
színház renoválását. Ugyanis a színpad desz­
kázata a hosszas használat alatt nemcsak el­
avult, de annyira elhasznált állapotban van, 
hogy különösen a miatt, mert. a süllyesztők 
gyakran megtagadják a szolgálatot s e miatt 
életveszélyesek is, a színpad gyökeres átalakí­
tása és megújítása tovább már nem halaszt­
ható. Ezen kivit! a színház épületében több 
rendbeli olyan pótlások és újítások szüksége­
sek. a melyek igen fontos tekintetből, rövid idő 
alatt foganatositandók. Ezen előterjesztés foly­
tán felkéretik n városi tanács, hogy gondos­
kodjék e hiányok pótlásáról. Továbbá javasolja, 
hogy a görögtüz, melynek alkalmazása általá­
ban tűzveszélyesnek van elösmerve, valami 
mással helyettesitt.essék. Javaslatok tétettek 
még a csillár megerősítése és a vasfüggöny 
festésére vonatkozólag.

— Színházunk komikusa, min 
örömmel értesülünk, Rónaszéky Gusztáv lesz, 
Leazkay igazgatónak sikerült szerződtetni a je­
les komikust, ki osztatlan kedvencze a debre- 
czem közönségnek.

Urak és parasztok czim alatt az 
elbeszélések újabb sorozatát kaptuk most M i k- 
s z á t b Kálmán összegyűjtött mun­
káinak 28. és 29. füzeteiben. eJég azt mon­
danunk, hogy Mikszáth elbeszélése, 
és már mindenki érzi a varázst, mely a n aga 
nemében valóban egyedül álló irók müveinek 
olvasásával együtt jár. E mostani elbeszélések 
ls> melyek mindenike üde, érzelemdus, pajzán, 
tréfás, oly világba vezetnek el bennünket, mely 
sokkal szebb, mint a mi rendes, köznapi vilá­
gunk. Vedig itt is csak azok az emberek tesz­
tek, járnak, örvendenek és húsúinak, a kikkel 
naP mellett találkozunk, de Mikszáth humora, 
kedélye, —- aranyozza be őket és az 
ö szellemének behatása alatt még a

DEBRECZEN.

legerdesebb felület is simává lesz. — 
Vegyünk ki egy szálat a csokorból, olvassuk el 
például a »túlvilág! utast“.., menten 
kedvünk támad leszedni minden virágunk, is­
merni akarjuk Mikszáth tollának minden al­
kotását. És a ki ily módon az irót megszerette, 
örömmel fog értesülni arról, hogy összegyűjtött 
munkáit Révai testvérek (Budapesten VI- 
Váczi-ulcza 1) 35 kros, igen csinosan kiállí­
tott, vaskos füzetekben adják ki, módot nyújt­
ván ez által mindenkinek, hogy kevés áldo­
zattal oly könyveket gyűjtsön össze magénak, 
melyek soha el nem évülnek, melyek gyönyört 
fognak szerezni mindaddig, míg csak e kedély 
utolsó szikrája is ki nem halt belőlünk.

ad 3216 k.
1891.

Pályázati hirdetmény.
H. -Hadház községben, jövő hó 15-én tar­

tandó képviselő testületi közgyűlésen betöl­
tendő következő állásokra pályázat nyittatik :

I. Egyik jegyzői állás, 40Ö frt évi fizetés, 
100 frt lakpénz, s a szabályrendelet értelmé­
ben magán természetű munkálatokért szedhető 
dijak.

II. Másodorvosi állás, évi 400 frt fizetés­
sel. Betegek egyszeri látogatása, vizsgálatáért, 
azoknak lakásán nappal 50 kr, éjjel 1 frt: az 
orvos lakásán vizsgálat és rendelésért nappal 
25 kr, éjjel 50 kr. A község határán belől, a 
községtől egv kilométeren túl, egyszeri látoga­
tás, vizsgálat és rendelésért nyári hónapokban 
nappal 1 frt, éjjel 1 frt 50 kr ; téli hónapok­
ban nappal 1 frt 50 kr, éjjel 2 frt orvos dij 
szedhető. A vagyontalan betegeket díjtalanul 
tartozik gyógykezelni. A védhimlő oltás és ha­
lót tkémlés a megállapított dijak mellett a má­
sod orvos kötelessége. Műtétekért a törvény­
ben megállapított dijak : magán ügyben kiadott 
bizonyítványért 50 kr: látlelet, vagy általában 
orvosi véleményért 2 frtot számíthat.

III. Állatorvosi állás, évi 300 frt fizetés­
sel s a következő díjazással: a község belte­
rületén egyszeri vizsgálás és rendelésért nap­
pal 20, éjjel 40 kr. A község halárán levő 
külsőségeken egyszeri vizsgálat és rendelésért, 
éjjel úgy mint nappal 1 frt. A felek részére 
kiszolgáltatandó bizonylatok és látleletekért 50 
kr, állatorvosi véleményért 1 frt. Műtétekért 
előleges megállapodáshoz képest számíthat.

IV. Két jegyzősegéd fejenként évi 300 frt 
fizetéssel. Eelhivatnak a pályázni kívánók, hogy 
kellő okmányokkal felszerelendő és 50 kros 
bélyeggel ellátandó kérvényeiket; a jegyzőse­
gédek kellő képzettséget igazoló iskolai és hi­
vatalos ügyvitelben jártasságot igazoló ; to­
vábbá idegen törvényhatóságból valók, községi 
és erkölcsi bizonyítványaikat csatolva, jövő hó 
13. napjáig alulírott főszolgabíróhoz Debre- 
czenben, annyival is inkább benyújtsák, mivel 
az elkésetten vagy nem kellően felszerelten be­
nyújtott folyamodványok figyelmen kívül fognak 
hagyatni.

Debreczen, 1891. május 31.
Ferenczy Elek,

279. 1 — 1. főszolgabíró.

TÖRVÉNYSZÉK.
•— A székelyhídi távirat ügyében 

pénteken hirdette ki a törvényszék GyőrfTy 
József hírlapíró előtt a kúriai Ítéletet, 
mely sürgönytitok megsértése miatt három 
napi f o g h á z z al é s 50 frt p é n z b ii n t e- 
léssel sújtja. GyőrfTy az ítélet, kihirdetése 
után bejelentette, hogy perújítással kivan élni. 
Az eljárás folyamán ugyanis szerinte egy 
szóval sem igazoltatott, hogy a kérdéses táv­
iratban »titok« lett volna; a távirat köztudo­
mású tényre, a vizáradásra vonatkozott. Ha 
volt a sürgönyben valami titkolni való, az csak 
az lehetett, hogy Magyarország minisz­
terelnöke németül irta sürgönyét 
a királyhoz. Annak beigazolása czéljábúl, 
hogy a távirat titkot egyáltalán nem tartalma­
zott, perújítás folyamán kihallgatni kéri Te- 
leszky, Lukács és Szalavszky államtitkárokat, 
továbbá Mikszáth Kálmán, Rákosi Viktor és 
Barna Izidor hírlapírókat. Egyúttal kéri a tör­

vényszéket, hogy a perújításra való tekintettel 
adjon neki haladékot a büntetés megkezdésére. 
A törvényszék elnökének válaszára, hogy GyőrfTy 
ez utóbbi kérésével csak a perujitási kérvény 
írásban való benyújtása után állhat elő, az 
elitéit Havass Imre kir. főügyészi helyetteshez 
fordult, a ki szintén elutasította őt halasztás 
iránti kérelmével. ■— Ily körülmények között 
GyőrfTy azonnal megkezdte büntetését.

CSARNOK.
DOLGOZ Z AT O K ,

MÉCSETEK KI NEM ALSZIK.
Regény a keresztyénseg első korszakából.

Irta: Gróf Tolsztoj Leo.
Fordította : Somogyi Ede.

(Folytatás)
NYOLCZAD1K FEJEZET.

»Végül van a bűntetteknek még egy má­
sik osztálya is, melyek abban az őszinte óhaj­
tásban lelik alapjukat, hogy embertársainkon 
segítsünk. Az az óhajtás például, hogy egy 
egész uq» szenvedésein könnyitsünk, némely 
embereket - rendesen összeesküvőknek ne­
vezik őket — arra készteti, hogy zsarnokokat 
megöljenek, abban a hitben, hogy ez által jót 
tettek a többségnek. Az ily büntettek forrása 
az a téves meggyőződés, hogy a rosszat elkö­
vethetjük a végből, hogy a jó lépjen nyomába. 
Már most az e fajta bűntetteket nemcsak nem 
előzi meg és számukat nem apasztja a törvé­
nyes büntetés kihirdetése és alkalmazása, ha­
nem épen e törvények ösztönöznek azok elkö­
vetésére. Azok az egyének, a kik e fajta bűn­
tetteket elkövetnek, noha fájdalmasan csalód­
nak reményükben és hitükben, nemes indok 
által — ama vágy által, hogy másokkal jót 
tegyenek — késztetnek arra, hogy így csele­
kedjenek. A legtöbben ez emberek közül, ha 
Őszinték, készek összes vagyonukat, sőt életü­
ket is feláldozni és nem rettennek vissza sem­
miféle veszedelemtől, vagy nehézségtől. Ennél­
fogva a büntetéstől való félelem alkalmatlan 
arra, hogy őket visszatartsa, vagy habozást 
keltsen bennük. Sőt ellenkezőleg, a voszedel- 

I mek uj életet és uj lelket öntenek beléjük, 
szenvedéseik vértanuk méltóságára emelik fel 
őket, megszerzik nekik a legtöbbek rokonszen- 
vét és számosokat arra ösztökélnek, hogy 
ugyanígy cselekedjenek. Ezt megerősíti mind­
egyik népnek története.

»Mi keresztyének azt hiszszük, hogy a 
rossz mindaddig nem fog teljesen megszűnni, 
a mig valamennyi ember meg nem érti azok­
nak a bajoknak súlyát, melyeket a rossz ne­
kik és másoknak szerez. Mi azt is tudjuk, 
hogy testvéri szövetség mindaddig nem alapít­
ható meg, a mig közülünk mindegyik önma­
gának nem testvér, hogy lehetetlen testvéri 
szövetkezetei testvérek nélkül megalapítani. 
Ennélfogva mi keresztyének, noha világosan 
átlátjuk az ily összeesküvők tévedését, mégis 
becsüljük őszinteségüket és önmegtagadásukat 
és mi hozzájuk közeledünk és a pozitív jónak 
ama közös alapjára helyezzük őket, melyet 
nekik is birniok kell.

»Nem látnak bolondokat bennünk, hanem 
olyan embereket, a kik ép oly őszintén és ép oly 
hőn óhajtanak jót tenni, mint ők maguk és 
igen sokan közülök átpártolnak hozzánk, mi­
után megszerezték maguknak azt a meggyő­
ződést, hogy fáradozással és a mások jóléte 
iránt való gondoskodással teli élet sokkal jól- 
tevőbb mindenkire nézve és az élet czéljának 
sokkal méltóbb betöltése, mint az ő pillanatnyi 
hős tetteik, melyeket a hasztalanul feláldozott 
emberi életek vére szenynyez be. És ilyen 
összeesküvők, kik ebben a hitben keresik fel 
testületünket, mindenkor találhatók községünk­
nek testben és lélekben legtevékenyebb és leg­
erőteljesebb tagjai között.
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,Mar most elég adataid vannak, Julius, 
hogy önmagad megítéld, hogy kik azok, a kik 
sikeresebben küzdenek a büntettek minden 
nemével, és hatásosabban járulnak hozzá azok 
elnyomásához — mi keresztyének-e, a kik a 
szellemi élet gyönyöreit és örömeit hirdetjük 
és bizonyítjuk, a melyből semmiféle rossz sem 
támadhat, a kiknek főtörekvése a példaadás 
és a szeretet, vagy a ti kormányzóitok és bi- 
ráiiok-e, a kik a hóit. törvény betűinek értel­
mében mondanak Ítéletet és a kik lenyűgözik 
áldozataikat és a legnagyobb mérvű gyűlöletre 
késztetik őket.«

— A mig téged hallgatlak, viszonzá Ju­
lius, az a benyomás vergődik bennem túlsúlyra, 
hogy a te felfogásod tökéletesen helyes. De 
nem lennél szives nekem megmagyarázni, 
Pamphilius, hogy miért üldöz és gyilkol ben­
neteket a nép? Egy szóval, miként, eredmé­
nyezhet a szerétéiről hirdetett tanotok oly 
egyenetlenséget és huzalkodást ?

...  K látszólagos ellenmondásnak forrása
nem bennünk rejlik, hanem kívülünk van. Az 
imént bizonyos biintetettekre czéloztam, me­
lyeket úgy az állam, valamint mi is bűntettek­
ként elitélünk. Ezek a büntettek erőszak alak­
jában nyilvánulnak, melyekkel áthágják a tör­
vényeket, melyek valamely államban fennálló­
nak. De e törvények mellett, és ezeken kívül a 
nép még egyéb törvényeket is elismer, melyek 
örökkévalók, minden emberrel közösek es min­
den emberi lény szivébe be vannak w-ve. Mi 
keresztyének engedelmeskedünk ezeknek az 
isteni örök törvényeknek és mesterünk szavai­
ban és életében azok legméltóbb, legvilágosabb 
és legteljesebb kifejezését látjuk. Ez onnét van. 
mert büszkén elítéljük az erőszakosságnak 
minden nemét, melvlyel valamely ember Krisz­
tus parancsolatait megszegi, melyek mindegyi­
kében isten törvényeinek kifejezését látjuk. El­
ismerjük, hogy a végből, hogy az irányunkban 
nyilvánuló rosszakaratnak lehetőleg minden 
alapját elvegyük, kötelesek vagyunk amaz ál­
lam törvényeit szem előtt tartani, a melyben 
élünk. De minden egvébbnél magasabbra he­
lyezzük isten törvényét, a mely lelkiismere­
tünket és elménket vezérli és mi ennélfogva 
csupán oly állami törvényeknek engedelmes­
kedhetünk, melyek nem mondanak ellent isten 
törvényeinek. Adjuk meg Caesarnak azt, a mi 
öt megilleti. Azok a bűnök, melyeket mi el 
akarunk kerülni és el akarunk nyomni, nem 
csupán amaz állam törvényeinek megszegésé­
ből állanak, a melyben születtünk és a melyben 
élnünk kell, hanem első sorban es kiváltképen 
Isten akaratának bármilynomü megszegéséből, 
a mely az összes emberi nemre nézve közös 
törvény. Ennélfogva a mi küzdelmünk a bűn 
ellen sokkal érthetőbb és sokkal mélyebb, mint 
a tietek, melyre az állam kötelez benneteket.

(Folyt., köv.)

Közgazdaság.
— A vetések és a mezőgazdasági 

állapot május hó 23-tól 29-ig a földmivelés- 
ügyi minisztériumhoz beérkezett jelentések alap­
ján a következő: Az erdélyi vármegyék kivé­
telével az időjárás a növényzet fejlődését lé­
nyegesen előmozdította, mivel csapadék is 
bőven volt, a vetések szép üde zöld szint 
nyerve, alakiban javulásnak indultak, az erdé­
lyi vármegyékben nagy obijára szárazság és 
hőség uralkodván, a növényzet, főleg az őszi 
gabona, kisebb mérvben hanyatlott. Zivatar és 
jég pusztítóit Tomes, Baranya, Torda-Aranyos, 
Maros-Torda, Arad, Sopron, Ilont, Pest-Pilis- 
Solt-Kis-Kun- és Pozsony vármegyékben. Az 
ősziek, főleg a búzák javulása az utóbbi hé­
ten néhol igen kedvező volt, a rozs is javult, 
bárha csak már kalásza által, már ez a jó 
esőzésekre szépen kifejlődött, virágzik; a ta­
vasziak nagyobbára kielégítően gyarapodnak,

néhol szárazság és hőség következtében kel­
lőleg nem nőnek. — A búza vetések a Duna 
jobb partján, a Tisza jobb és balparlján, vé­
gül a Tisza-Maros szögén szépen javultak; 
üde zöld színük mellett kellően bokrosodnak 
és kalászukat is kezdik hányni, a már eddig 
is középen alulinak jelzett vetések túlnyomó 
része apró kalászt hajt, keveset Ígér. A búza 
országos átlagban középszerűnek mondható ; 
a bevetett területből középen alulinak jelezhe­
tett 29.90°/,, (múlt héten 19-én volt 34.09"/,,,) 
középnek 64.40%, (61.64" ,.) és középen felü­
linek 5.70% (a múlt héten 4.27%) A rozs 
vetések valamivel kedvezőbben állanak, mint a 
mull héten; javulásuk leginkább a kalászban 
látszik meg, melyek habár a vetések na­
gyobbá™ ritkák és alacsonyak — szépen ki­
fejlődlek és jól virítanak. Áz országos átlag 
szerint a vetések állása gyenge középnek sem 
igen felel meg, csak középen alulinak mond­
ható; — aránylag véve tűrhetően áll a Duna 
jobb partján, a Tisza jobb és bal partján, vé­
gül itt-ott az erdélyi vármegyékben. A beve­
tett területből 61.30" ,, középen aluli (a múlt 
héten 74.30%), közép 36.60% (24.14%) és
középen felüli 2% (0.76%). — Az őszi árpa 
is javult, kalászát hányja, hasonlóan a tavaszi 
is; ez utóbbi kellően bokrosodik, itt-ott férgek 
károsítják s az erdélyi vármegyékben a szá­
razság következtében nem gyarapodik. A be­
vetett területből 3.40" „ középen aluli (5.90%), 
69.30% közepes (73.20) és 27.30% (21,90%) 
középen felüli. — A zab javult, nagyobbára 
kedvezően áll, szépen gyarapodott s átálában 
bokrosodik. A bevetett területből 5.10% közé­
pen aluli (7.00%), 73.50% közepes (76.40%) 
és 21.40% középen felüli (16.60%).— A r e p- 
e z e kevés hozamot ígér; tűrhetően áll a 
Duna jobb partján. — A késői és néhol a korai 
tengeri is helylyel-közzel hiányosan kell, 
szórványosan férgek is károsítják; atlagban 
még kielégítő, nz esőre javul, kapálják.

A gyümölcsfák termékeny­
sége mindenesetre el vész, hit a fa nem ta­
lálja meg a talajban azokat az anyagokat, a 
melyekre szüksége van. — A ez cl nélkül való 
trágyázás nem vezet sikerre, mert ismerni kell 
a gyümölcsészet vegytanát. Az már ki van 
derítve, hogy a foszforsavban és káliban gaz­
dag trágyák elősegítik a gyümölcsrügyek kép­
ződését, a nitrogéné« trágyák ellenben a fa 
növésére előnyösek. Az olyan trágyát, a mely- 
ivei a termékenységet akarjuk elősegíteni, nyár 
végén (aug. szeptember hónapban) kell a fá­
nak adni, mivel a gyümölcsrügyek képződése 
a jövő óv számára akkor megy végbe. Némely 
gyümölcsfaj (pl. a fejedelmi alma, Esperea úri 
körtéje) a foszforsav és káli gazdag trágyázás 
iránt olyan hálásak, hogy a haj tó-rügyek még 
Ugyanabban az évben átváltoztak az ágak he­
gyein termő rügyekké. Foszforsav a természet­
től csaknem minden talajban van, de bő meny- 
nyiségben csak igen kivételesen. Az agyagtalaj 
a természettől káligazdag; de minél homoko­
sabb a lalaj, rendszerint annál kevesebb káli 
van benne. Minthogy igen nagy nehézséggel 
jár a kálit a talajba levezetni, mert ez 
azt megköti a föld felszínén, azért is kívána­
tosnak látszik, hogy adjunk a gyümölcsfának 
mindjárt ültetésekor elegendő kálit és foszfor­
savat és pedig az által, hogy a fagödör fene­
kére keverjünk a föld közé nehezen oldható 
foszfátokat s káligazdag sókat, minő pl. a 
a slasszfurti síi. A legczélszerübb trágya lesz 
tehát a thomas-salak és kai ui L; mindkét sót 
könnyen es olcsón kaphatjuk kereskedésben. 
Egy legalább is I m. mély és I -l‘/8 négy- 
szögméler kiterjedésű fagödörbe 50 kiló tliomas- 
salakot és ugyanannyi kaimtól lehetünk. Arra 
ügyelni kell, hogy a fák gyökerei ne jöjjenek 
közvetlen érintkezésbe a kainllal vagy más 
trágyasóval. 11a nincs ilyen műtrágyánk, istálló­
trágyát is használhatunk, pl. tehéntrágyát és 
bUkkfaliamut. A fák koronája alatt nem kell
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burgonyát, répát, borsót, babot termeszteni 
mivel ezek a növények hamar kiveszik n ta­
lajból a foszforsavat és a kálit. Ha az öreg fák 
termékenysége alább hagy, akkor augusztus 
vagy szeptember havában kísérletet kell tenni 
az előbb említett trágyákkal.

A budapesti agyagipar kiál. 
litás rendkívüli látogatottságnak örvend. \ 
kiállítás megnyílta óta 13560-an látogatták, 
naponkint átlag 2000-en. Eddig eladtak 8500 
drb különféle árut mintegy 5—6000 forint ér­
tékben. Szombaton délelőtt Wekerle Sándor 
pénzügyminiszter tekintette meg a kiállítást, s 
másfél órát időzött ott. Eltávozásakor örömét 
és megelégedését fejezte ki a látottak fölött. A 
miniszter nagyobb bevásárlást is tett. A kiál­
lított. áruk oly rendkívüli kelendőségnek ör­
vendenek, hogy daczára a folyton érkező kül­
deményeknek, a hiányokat alig lehet pótolni.

Kőbányai sertóattzlet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

május 30.
a) Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű: 1) 

Öreg nehéz (párönkint 800—400 klgron felüli súlyban! 
4-1,50—48.50. öreg közép (páronként 800—400 klg- 
súlyban) —.— .— 8. Fiatal nehéz (páronkint 320
klgron felüli sül vb an) 45.----- 46"— 4. Fiatal közép ípá-
ronkint 251—820 klgr, súlyban 45.50—46.50 5. Fiatal 
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlybatO -í7.-~ 
48.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) 41 50—48,50 7. Közép (páronkint 
220—280 kilgr, súlyban) 44.----- 45. 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 46.-----47.—. Ili,
Szerbiai: 0. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban, 
45.50—46.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) —. 46.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) —. —46.— Sertés létszám : május 28,
napján volt készlet 187,569 darab. A hieott sertés 
üzlelirányzata: változatlan. — Hizlalni való 
sertés —.— —.—, malaez (4—11 hónapos korban 
felhajtatott 471 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Junius 
1-én. Búza tavaszra —.— pénz, - .— áru 
máj.—jun. 10 03 pénz, 10’05 áru, őszre 9 76 pénz 
9.78 áru. — Tengeri (uj) 1891. máj.—jun. 641 
pénz, 6'45 áru. Zab őszre 6'14 pénz, 6'lfi 
áru, őszre 6 — pénz, 6'86 áru. Káposzlarepcze 
aug.—szept. 17.70 pénz, 17.80 áru.

Felelős szerkesztő: Kosa Barna. 
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

ÜGYNÖKÖK
törvénvszékileg megenge­
dett sorjegyek rész­
letfizetés melletti 

eladására V*

általunk

mindenhol
felvétetnek.

Fővárosi
váltóüzlet társaság

ÁDLER és Társa Budapest,
Fürdő- és Dorottya-utcza sarkán.
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SZABÓ LAJOS FIAI
DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

Nagy választékban kaphatók:
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1891. junius 2 DEBRECZEN.

KIMUTATÁS
debreczeni telefon hálózat beszélő állomásairól.

42. Angol királynő száll, 
(jÜ. Államvasutak állomás

főnöke.
75. Államvasutak üzletve­

zetősége.
34, l)r. Balkányi Emil orv. 
40* [)r. Balkányi Miklós,

ügyvédi irodája, 
ül. Dr. Balkányi Miklós 

lakása.
84. Bauer és társa gép­

gyára.
38. Berger Henrik, iroda. 
14. »Bika« szálloda.
8. Berger Henrik nyári 1

85. Dr. Balkányi Ede, orv.
93, Dr. Burger Péter, orv. 
37. Berger Jenő műépítész

83. Casinó.
70. Csanak József nagy- 

kereskedése.
88 Csanak .1. nyári lak.
90. Dr. Csikós Sándor, orv. 
18. »Debreczen« szerk.
35. »Debreczeni Ellenőr« 

szerk.
55. »Debreczeni helyi va- 

vasut« irodája.
43. »Debreczeni helyi va­

sút nagyerdei unióit űz.
2. Dohánygyár.

20. »Debreczeni Hírlap«
52 Első magyar ált. blzl.

9. Epreskerti faraktár.
7'.*. Első debr. fakereskedő

társ. irodája.
-ín. Főevdőmester.
88. Főispán.
8. Feiscbl Fülöp és Fia

13 Fürst Mátyás és Fia 
czég és Áron Miksa 

_ czég.
88. Frolmer szálloda 
85. Glück Adolf pinczér 

ügynök.
60. Gebauer Károly ko­

porsó gyára
62. Hungária« kávéház
81. Ipar- és kereskedelmi 

bank
94. Iparegyesületi fakarék- 

és hitelintézet
39. »István« gőzmalom
1D. Keresk. es iparkamara
66. Kegyelet temetkezési 

intézet
11. Közkórház
82. Központi kávéház
30. Kunz József és Társa 

czég
67. Dr. Kola János, ügyv 
4. Kovács Gábor, ügyv

39. Kaszanyitzky E. üzlete, 
•í- Kohn Henrik füszerke- 

dése főüzlet.
23. Kölni Henrik fióküzlet.

51. Dr. Legányi Gyula, 
orvos.

1. László Albert könyv- 
kereskedése 

74. Légszeszgyár 
53. Magy, franczia bizt. 

társ.
15. »Magyar király« kávli.
44. »Margit« fürdő
48. Mén telep paraucsnoks.
49. Ormódy Lajos nyári 1. 
38. Osztrák-magyar bank 
IO. Pavillon laktanya (ka­

tonai készenlét.)
33. Dr. Popper Alajos, orv.
31. Rendőr főkapit. ma­

gánlak
87. Rendőr főkapitányság
95. Rendőr alkapitányság

I- ső kerület
27. Rendőr alkapitányság

II- ik kerület.
45. Rendőr alkapitányság

III. kerület éjjeli őrs, 
41. Rendőr alkapitányság

IV. kerület
56. Rendőrség az indó-

63. Rosenberg Albert özv. 
szállító

5. Ro t lisch ne k V. Emil 
gyógyszertára 

99. Rothsclmek V. Emil

8. Riesz Lipót czukrász- 
dája

99, Rotsclniek W. Emil 
lakása.

50. Szikszay Lajos építész 
7. Stern József és testvé­

re czég üzlete
57. Tallér Ignácz
58. Termény- és áru köz-

61. Túrái Farkas irodája
96. Tűzoltóság
64. Dr. Tihanyi Sámuel, 

orvos
29. Tóth Gyula vaskeresk.
32. Varga Peren ez építész. 
76. Wcisz Mózes és Fia

92. Weis/, Sándor divat- 
üzlete

25. Városház (elnökség)
26. Városi főszámvevőség
97. Vásártér (baromvásár).
28. Zádor Lajos üzlete
72. Zálogház (nyilvános) 
21. Stern József és testv.

faáru gyára.
12. Stern József és testv.

czég kefegyára 
79. Első debr. fakereskedő 

társ. főüzleti irodája. 
17. Első debr. fakereskedő, 

társ. fiók üzleti irodája.
73. Riesz Lipót sütödéje
98. Vec.sey Imre lakása

Folyó hó 1-én a forgalomnak átadva volt 90 
állomás.

E hó folyamán bekapcsoltatott 1 állomás.
Lett 91 állomás.
Megszűnt 1 állomás.
Mai napon a forgalomnak tényleg átadva vau 

90 állomás.
Debreczen, 1891 május 31-én.

Debreczeni telefon vállalat.

Leszállított árak!
Atyámtól átvett üveg, porczel- 

lán és konyha berendezési üzle­
temben tulhalmazotl raktár miatt az ösz-
szes asztali thea, kávé, mocca 
készleteket, függő lámpákat, fa- és 
bádog-tálezákat, virág-vázákat, 
disz-korsókat a mai naptői leszállított

gyári árakon
szolgálom.

Debreczen, 1891. május hó.

251 15-13

akta n.

Tisztelettel

II]. Pajor József.

87,450 
111. 1890

Hirdetmény.
A debreczeni m. kir. pénzügyigazgatóság 

udvarán levő kút rozzant állapota, vizének cse­
kély élvezhetlen volta gyökeres kitisztítást és 
ivásra alkalmas viz nyerése végett, esetleg te­
temes mélyítést igényelvén, felhivatnak mind­

azok, kik az ez iránybani munkálatok teljesí­
tését elvállalni hajlandók, hogy a kút jelenlegi 
állapotának megtekintése után jó és bő ivóvíz 
nyeréséhez szükséges munkálatra vonatkozó 
javaslataikat részletes költség előirányzattal 
együtt ezen kir. pénzügyigazgatósághoz f. évi 
junius 15-ig Írásban terjesszék elő.

Debreczen, 1891. május 25.
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WALLA JÓZSEF
czementáru-gyiira

építési anyagok raktára
finclapest, "VII. Íréi-., Rottenbiller-ritcza 13. sz.

Vállalkozik : Raktái't tart:
G-ranitterazizio, ZKCerancait lapolz,
Betonirozásclc, ZKIellaeimi lapolc,
Csatornázá-sok:, HVEettlaclai lapok:,
Szöktölcvitak:, Terracotta-áruk,
Czementlapok és ZKZőfed-élpép.
nvCozailc lapolckrali Tvizélló tégTák:,

kövezések ICémén^y rakvá-
ellcészitésére st"b. n37"các"bál sfto.

Gyári raktára a 
gartenant Port­
land! cement és 
vízhatlan mész- 

gyáriiak.

Gyári raktára a 
gartonaui Port­
land i cement és 
vízhatlan mész- 

gyárnak.
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UJ SIRKŐRAKTÁR.
A kegyelet.es érzületű n. é. közönségnek tisztelettel hozom tudomására, 

hogy a 90 évig feuállott BOROS SÁNDOR-féle sirsmlék-raktárat a mai 
napon átvettem, s egyúttal azt é|> azon jó hírnévnek megfelelőkig tovább folytatni 
fogom és igyekezni fogok, elődöm nyomdokát követni azzal, hogy üzletemben 
tiszta és a n. é. gyászoló közönség igényeinek megfelelő síremlékeket tartsak. 
Mint tulajdonos azon helyzetben vagyok, hogy a síremlékeket a lehető legolcsóbb 
áron adhatom el.

Vidéki megrendeléseket pontosan és felelősségemre teljesítek. — Rajzmin­
tákkal bármikor szolgálok.

A n. é. közönség pártfogását kéri
Weisz Ignácz,

26(1 -3
előbb BOROS SÁNDOR

Debreczen, Kis-Varad-utcza 2102. szám.

1S " Kft



fcdani és liólyagkii tSISSX
Ä-ÄTÄÄ SSÄKborokat --»ki. :.ly viZrkkel vetítve élveznOk a melyek 
„Kvi alkatuknál fogva a fein» lmgysavftt lekötni képs­
ek. Brr e t-Nfl »nrlian mint Ingáik .Imanabl) a________

_ tM é^ryea

______________
tiánlható, meri. a benne elOiunluiu búk, a iuni jelzet 
Qzélnak leginkább képesek megfelelni, és mert ment a? 
emísztóit annyira zavaró méazsóktól, a melyek számo 
eivanvnvi/bai. f 1-t'e ■ ■•■■v b“n .nnr.,rdnln»k |

Kardos László
Czegléd-utcza.

Ajánlja:

kitűnő színes

olcso es ig'exx jo

221. 10.-

HHKMMM Ley jobb asztali- és üdítőital. MIhIIMIIÉIPOISX
'■■■j ~üm ’"’■■■.......... ■■■ui;. I . £ A -T""l IM

Hazánk legkedveltebb Qjg

savanyuvlze ■

A MOHAIÁGNES FORRÁS

mely nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tört magának a felsőbb és legfel- 
söbl) körökben is.

ffÓ taége József fóliercze
--------- aNztalán renden itrtlul S'/(Ägdl. ----------

Konstantiniípolybnn, Alexandriában, legközelebb Fiiunkban is
cp egy mint ha/Ankban általánosan a kolera megbetegedés ellen praeserva- 
tiv gyógyszernek bizonyult. — Mindazon tisztelt fogyasztóinak, kik ezen ásványi izei 
akar "borral, gyógyrzéiokra, vagy tisztán mint asztalvizet előszeretettel használják 
kérjük azt rövidítve _yz_ ___ _____

E S
forrás néven kiszolgáltatni. — A nagyérdemű közönségnek ásványvizünket szives jo 
indulatába ajánlva, maradtunk teljes tisztelettel az AtiNES-forrás

k II t k c z e 1 íí s é g e M o h A n.
Erbos töltésben az ország minden gy ögyszertArában, füszerkeres- 

ketlésébt-n és vendéglőjében kapliato. — Országos foraktát:
ci. és kir. Nzvrh. kir. 
mlv. ásványvíz - szálliid- 

|j nál. IH DAPEST, ErzsóÉdeskutf L
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lo-IICr S. az.

AZ ÁGNES-FOUHAS KÜLÖNÖS ELŐNYEI:
\ Giv#,<l»o szén na v t í ír t a 1 m u. V bornak szikiét nem változta í
X Természetes izét kellemessé teszi,

jÉjjLX a miért is a vendéglős uruknak keverékül »Spritzer« előnyös szolgain
■Kílk ____ tul u's/-_________________________ sjiíim d

í
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XXXXXXXX Legjobb asztali- és üdítőital. XXXXXXB

X
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X
X
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HI lí I) E T É S E K
a „DEBRECZEN“ részére Jutányos áron

fölvétetnek a kiadóhivatalban.
A hirdetések vagy Szinay Gyulához csapö-utcza, 383. szy vagy 
egyenesen a kiadhivatalba (nagy-uj-uteze, 1702. sz.J küldendők,

Nyomatott a »Debreczen« nyomda részvénytársaságnál 1891.
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